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305. szám. Csütörtök, október 20.
Elöflzf téai Arak : 

Helyben és postán küldve. 
Egy évre .... 10 frt—-kr. 
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . • • 2 „ 50 „

Egyes szám .' kr.
A lap aiellemi részét illető min­
den közlemény : Xa$Y-Í!«tvan- 
utrzn.1564. szám. í)usoi* *zky 
házt — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

Előfizethetni helyben : f
o!'í“ht kából™Í5: A. debreezeni és vidéki »füffffetlenseffi párt« közlönye.
kereskedésében és a kiadóbiva- ~ 1—7 ■*- **
tálban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.utján.

Ifirdeti-Mi dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árén vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kiilöu beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 5U krajcár.

rNyiltéru ben megilanö közle­
mény minden petit sera 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

I

A somogyi levél.
(r. e ) Báró Orczy Béla 

belügyminiszter tegnap felelt a hires s o- 
m o g y i levél tárgyában hozzá intézett 
interpellácziókra. A hang a Jákóbé, de a 
kezek Ezsauó. — Orczy beszólt, de Tisza 
súgott! Tiszának pedig az ujjai hosszúak 
és szőrösek.

A belügyminiszter — hangzottak a 
félhivatalos táviratok — kijelenti, hogy az 
állítólagos somogyi főispáni levél birto­
kában nincsen és nem hiszi, hogy 
ilyen létezik — addig, mig az eredetijét 
meg nem mutatják. Ha pedig v a u, akkor 
annak közzététele büntető törvénybe ütkö­
zik, a melyet az illetékes bíróság ítél meg. 
A válasz tudomásul vétetett.

Mily sajátságos megakadása a logikai 
lánczolatnak !

A belügyminiszter birtokában nincsen 
egy ilyen levél. . .

Nincsen, mert ellopták tőle. Máskü­
lönben minek fogták fegyelmi vizsgálat alá 
s mórt függesztettek fel azt a szegény 
belügyminiszteri hivatalnokot, ha olyan le­
velet lopott el, a mely — nem létezik ? 
Vagy talán azt akarja mondani a minisz­
ter, hogy a levél (a melyet — lehet — 
már visszavásároltak azóta) Tiszánál vau, 
vagy megsemmisítették ?

A belügyminiszter nem hiszi, hogy 
ilyen levél létezik addig, a mig az ere­
detijét meg nem mutatják. . .

A somogyi levél eredetijének eltűné­
séről bizonyára gondoskodtak már. De igen 
jól mondotta Szalai Imre, hogy Tallián fő­
ispán, a mint az a levél közzétételeit, ló- 
halalában sietett Budapestre, a miniszter­
hez, és a miniszter akkor nem kér­
dezte volna meg a főispántól, 
hogy hiteles-e ama levél, vagy 
nem? Vagy talán — teszszük hozzá a 
magunk részéről •— néki is azt mondotta 
Tallián, a mit Somogjmegye közgyűlésének 
mondott ? Hogy t. i. csakis a magán­
lakásán fog e levélről felvilágosítással 
szolgálni.

A levél magán-levél? Hát akkor 
mit jelentett a levéllel együtt közölt i k- 
tató szám?

Beszédét így folytatja a kegyelmes ur:
>. . . csak ez esetben (már mint a 

levél eredetijének felmutatása után) lehetek 
aztau feljogosítva, hogy szigorú vizsgálatot 
rendeljek el az iránt: ki az, a ki a tör­
vény által tiltott utón magát egy ilyen 
levélnek jogosulatlan birtokába helyezte, s 
akkor oda fogok hatni, hogy ott, hol a 
büntető törvénybe ütköző cselekvény elő­

fordul, az illető a kiérdemlőit büntetést el 
ne kerülje.«

Tökéletesen igaz : a ki magán le­
velet lop, az büntetést érdemel. De a 
ki abban a levélben országos bot­
rányt dérit ki s a levelet mint bűn­
jelt szolgáltatja által éa hozza nyil­
vánosságra, akkor bajosan lenne bün­
tethető. Ha p. o. egy oly levélre bukkan 
nánk s vennénk aztán magunkhoz, a 
melynek tartalma az volna, hogy Tisza 
Kálmánt egy az ő nemzetellenes poli­
tikáját megunt titkos társaság a maga 
módja szerint megbüntetni szándékozik : 
talán nem úgy Ítélne Tisza és Orczy 
Béla, mint a hogy a somogyi levél dol­
gában itél. A büntető törvény paragja- 
íusát a levél-tolvaj után a híres levél­
ben leleplezett rablókra: a köz­
szabadság, erkölcsök és jogok rablóira, 
Tallián főispánra és exczellencziás czin- 
kogaira kell alkalmazni.

A mint látjuk, az egész védekezés 
igen ügyetlen, pedig — Tisza faraghat­
ta. Ügyesség tőle csupán az, hogy a 
válasz szemen szedett hazudozásait nem 
maga mondotta el, a kitől egyrészt 
ilyenekhez szokva vagyunk s a kinek 
hamar a szemébe vágták volna érde­
melt czimeit — hanem elmondta egy 
derék, becsületes báró ember, a ki mig 
a király személye körül volt 
miniszter, bizonyára nem volt kényte­
len oly dolgokat cselekedni, mint a mi­
nőkre kényszerítik — a Tisza Kálmán 
személye körül. A társaság nevel.

Azt látjuk mi, hogy Tiaufit nőm 
annyira a többség, nem annyira a trón 
tartják felszínen, de oltalmazzák a túlsó 
oldalon tisztéletben tartott illemszabá­
lyok. Cserriát onyi betyár-kifeje­
zésekkel buktatta meg Lónyait. Hogy 
nincs most az ellenzéken ember, a ki 
olyan gorombasággal torolná meg a 
Tisza-féle stikliket, ^»-jpinőt azok — 
érdemelnek. Vannak c s a tYVn ö 8 £°* 
rombaságok, a melyek elől kitérni Ti^ 
szának sem lehetne.

Olyan parlamentben, melynek több­
sége a somogyi levélre adott 
válasz hazugságait is „tudomásul ve­
szi“ — ez az eszköz elvégre sem meg­
vetendő.

A „BEB1SGZIH“ TÁRCZÁJA.

üj könyvek.
Több érdekes könyv jelent meg s külde­

tett be hozzánk, a melyekről e helyen emlé­
kezünk meg röviden.

„Konzervatív magyarpoli­
tika“ czimmel röpirat jelent meg Budapes­
ten Aignernél. A 194 lapnyi könyv ára 1 frt 
50 kr.

A névtelenül megjelent mü a Tisza-kor- 
mány működésével való elégedetlenséget fej­
tegetvén, 12 pontban adja elő a , konzervatív 
politika“ követelményeit, amint azokat szerző 
értelmezi.

A többi között követeli: Boszniának Ma­
gyarországhoz csatolását; az állami kiadások­
nak megtakarítások általi leszállítását és a 
jövedelmek emelését az italadóval, hirlapbé- 
lyeggel, börzeadóval; a közigazgatás államosí­
tását ; a felsőbb leányiskolák száma csökken­
tendő ; a bécsi Pázmáneumból kath egyetem 
állítandó ; a Theresianum magyar része Buda­
pestre hozandó; a váltóképesség megszorí­
tandó, stb.

A könyv a többi közt a következő ado­
mát is elbeszéli:

A megvakart Tisza Kálmán.
Azon emlékezetes nap után, melyen Ti­

sza Kálmán honmentő beszédét tartotta, a

= Országgyűlés. A kvpviselőház tegnapi 
ülése elején Baross miniszter törvényjavaslatot 
terje ztett be a helyi érdekű vasutakról szóló 
törvény módosításáról. — Majd a delegatio 
tagjaira történt szavazás után a válaszfelirati 
javaslat részletes tárgyalása következett, s 
mindjárt a czimnél Eötvös K és Apponyi 
vitatkoztak, A válasz felirat különben egy mó

kormány báró Wenckheim Bélát kérte fel, 
hogy ő Felségének jelentést tegyen. Ő Felsé­
gét, ki nagyon nyomott hangulatban volt, na 
gyón meglepte Wenckheim feltűnő vidámsága 
s miután előadását végig hallgatta, izgatottan 
kérdezte Wenckheimtől:

— Vájjon Tisza kész-e minden kikötés 
nélkül a kormányba lépni ?

V enckheim, kiről köztudomású, hogy ő 
Felségének teljes bizalmát birta s hogy bizo­
nyos fesztelenség meg volt neki engedve s ő 
ezt gyakran az adomázásig felhasználta csak 
ennyit válaszolt:

— Tisza ugyan elfoglalta a várat, de 
fegyvereit lábunkhoz rakta. Különben is az 
éhes ember nem szokta fújni az ételt!

Majd 6 Felsége Tisza addigi konok el- 
lenzékeskedését vetvén fel, Wenckheim csak 
azt jegyzé meg, hogy a vakbuzgó szent Pál
apostol is a keresztény üldöző Saulból lett.

— Igen, de református! — fakadt ki 
végre a király.

— Apja is hires kálvinista volt s még 
híresebb adminisztrátor lett belőle. Különben 
Felséged most már koronázott magyar király 
— folytatá mosolyogva Wenckheim — s igy 
most már megmondhatom, hogy az a hires

dositást kivéve, melyet F a lk előadó terjesz­
tett elő, s melyet a ház a 9. bekezdésnél el is 
fogadott, változatlanul ment keresztül. Erre 
Feszt Lajos összeférhetienségi és Scho­
ber Ernő bíráló bizottsági tagok tet­
ték le az esküt. Majd F'enyvessy Fe- 
rencz interpellálta a kereskedelmi minisztert 
némely fővárosi banktulajdonosok törvény 
kijátszásai iránt.

És most következett az ülés leg­
főbb érdekű tárgya, Orczy miniszter 
válasza asomogyifőispán levele 
iránt beadott interpellatiókra. — Ezzel vezér- 
czikkünkben foglalkoztunk.

A ház nagy többséggel vette tudomásul 
Orczy válaszát — Szendrey G e r z s o n 
interpellatiója után, mely az illeték kiszabási 
hivatalok visszaélését ostorozta, az ülés véget 
ért. __

: Belföldi hírek A képv ház VIL ín- 
íáló bizottsága, tárgyalván Szabó Lajos a du- 
na-szerdahelyi kerület antiszemita képviselője 
választása ellen beadott kérvényt, az ebben 
foglalt panaszok kiderítésére vizsgálatot ren­
delt el, melynek megejtésével M ü n n i c h 
Aurél bízatott meg. — A mezőtúri v á 
lasztó kerületben pártunk részéről 
a közelgő pötválasztások alkalmából két jelölt 
nevét is emlegetik : Hets Ödönét, a ki az ál­
talános választás alkalmával kisebbségben ma­
radt és Szentkirályi Albertét, a ki pártonki 
vüli állásából a függetlenségi pártba lépett. 
— Turóc z-S zen t-M ártonban a 
panszlávok nemzeti házat akarnak építeni, 
melynek az lenne a rendeltetése, hogy abban 
színházi és dalegyesületi előadások és másféle 
mulatságok és ünnepek rendeztesseneK, ott 
helyeztessék el a könyvtár és ott legyen a 
kaszinó helyisége. Tehát egy teljesen ártatlan 
jellegű^közmüv. ház — ha igaz ! _____

Ellenzéki felirati javaslatok.
ii.

A mérsékelt ellenzéké.
A iliúi'OÓlioH olic'imóix fclicutl jvrraiel i*tu

először is érinti a Horvát- és Slavon-országgal 
való kiegyezést, hangsúlyozza a kisebb kir. 
haszonvételek megváltását, a közig bíróságot 
s ezután áttér a pénzügyi helyzetre. — A 
trónbeszéd erre vonatkozó részét idézve, igy 
folytatja :

„Megnyugvással fogjuk venni, ha Fel­
séged kormányának előterjesztései ezeket az 
irányelveket tényleg kifejezésre juttatják ; 
különösen ha ezentúl azt fogják tapasztalni, 
hogy az utóbbi évek káros gyakorlatától el 

(térve, minden fényűzés! kiadás valóban mel- 
lőzíd&ü a személyi kiadások rohamos — 
növekedési. 8*t vettetika tényleges
kiadások az elő irány iátn aü keretében marad­
nak. Föltéve, hogy mind ezen irányokban tel­
jes megnyugvást nyerünk, nem zárkózunk el 
az állami jövedelmek fokozásának szüksége 
elől sem, bár mennyire megnehezítse ezt a 
kedvezőtlen közgazdasági helyzeten kívül, né­
mely föfontosságu jövedelmi forrásnak azon 
lekötöttsége, mely a monarchia másik álla 
mával kellő óvatosság nélkül kötött vám- és 
kereskedelmi szövetségből ered. Elfogadjuk 
helyes alapelvek gyanánt a közterhek ará­
nyos megosztására való figyelmet és a tulterhel- 
tetés elkerülését, mely elvek által kizáratik

makacs kálvinista nyakizom üvegből van. Ke­
mény és merev, de ha egyszer megtörik, so­
hasem forr az többé össze s az egész test 
oly hajlékony lesz, mintha csont sem volna 
benne.

— Igen, de a pártja, — veté ellen ö 
Felsége.

— Valóságos steeple chase-ban rohan az 
a húsos fazekak után.

Ó Felsége látszólag megnyugodott, oda- 
állt Wenckheim elé, megfogta kezét s azt 
mondá :

— Jó, de Ígérje meg hogy elfogadja az 
elnökséget s féken tartja.

— Igen, felséges uram, — szólt nevetve 
Wenckheim, — de már öreg legény vagyok s 
igy csak addig, mig felséged meggyőződik róla, 
hogy mily könnyen meghagyja magát — va­
karni.

*

„Gyümölcsészeti egyveleg“ 
czimmel Hornyánszky Viktor kiadásában 183 
lapra terjedő kötet jelent meg. A müvet a 
gyakorlat, a tapasztalat alapján Lisbald Béni 
irta. A könyv ára 1 fr.

Uj zenemüvek jelentek meg Ná­
dor Kálmán zenemükereskedésében : öt erede 
ti magyar dal, Palotássy János hagyatékából 
és Palotássy Gyulától; ára 1 frt; legújabb 1

az eddig leginkább igénybe vett egyenes 
adóforrások fokozott kihasználása. — Fő 
szempontnak azonban azt kell tekintenünk, 
hogy a jelenlegi súlyos viszonyok közt a köz­
telkeknek legeseké yebb és legkíméletesebb 
alakban öregbítése is csupán a czélnak, t. i. 
a pénzügyi rendnek elérése által igazolható.

Midőn 1875-ben a közfigyelem először 
irányult pénzügyeink zilált állapota felé, mi­
dőn akkor épp úgy, mint ma, a pénzügyi kér­
dés mondatott a mindent domináló kérdésnek, 
a nemzet áldozatkészsége bizonyára a helyzet 
magaslatán állott.

A közterhek nagy mértékb n fokoztattak, 
az országnak egyoldalú és ezért gyenge 
közgazdasági organizmusa erejének majdnem 
végső határáig igénybe vétetett És ez a rop­
pant remzeti erőfeszítés, mely Európa 
államainak történetében ritkítja párját, az 
utóbbi éveknek- hibás, a tervszerűséget és 
gondosságot, de sőt még a kezelési rendet 
is nélkülöző pénzügyi politikája által ered­
ménytelenné vált.

Ennek nem lehet, nem szabad ismét­
lődül.

Nem szabad elfelednünk, hogy azok az 
eszközök, melyek ma még igénybe vehetők, 
hosszú időre, mig az ország közgazdasági 
fejlődése uj forrásokat nem nyit, az utolsók, 
melyek rendelkezésünkre állauak. — Nem 
szabad elfelejtenünk, hogy az országnak sú­
lyos válságokkal küzködő gazdasági ereje, 
pihenést és kiméltetést igényelne, hogy tehát 
közgazdasági szempontból minden újabb te­
her visszautasítandó volna és csak azon nagy 
nemzeti és állami tekintetek súlyával — 
indokolható, melyek pénzügyeink rendezését 
föltétlenül szükségessé teszik.

Mindezeknél fogva meg fogunk ugyan 
felelni, törvényhozói kötelességünkhöz képest, 
a legmagasabb királyi trónbeszédbén kifejezett 
azon várakozásnak, hogy „ama nélkülözhetlen 
intézkedések megtételénél, melyek az állam 
el nem odázható szükségleteinek fedezésére
LACiUAiian, Havanaö jaijunu v-i , uv
szükségesnek tartjuk már most — köteles 
nyíltsággal és határozottsággal Felséged előtt 
kijelenteni, hogy uj terhek megállapításához, 
bár oly alakban is, mely közgazdaságilag 
kevésbbé nyomasztónak látszik, csakis úgy és 
azon feltétel mellett járulhatunk, ha ezek 
egy oly pénzügyi rendszernek alkotó részei 
gyanánt java-oltatnak mely a maga egészében 
a pénzügyi rendezés sikerének minden embe­
rileg lehető biztosítékát tartalmazza Mert a 
mily szilárdul hiszszük, hogy a nemzet azon 
nagy érdekeknek biztosításáért, melyek pénzü­
gyeink rendezésével összefüggnek, minden tőle 
telhető áldozatra kész, épp oly erősen érez-

T , -tiri/p jiemzet képviselői, bű­zük, hogy mi, mint *9Atvi . «L V , „„
nős könnyelműségbe esnénk, tia'Mlefanten4,2&utan 
áldozatkészségnek utolsó erőfeszítéseit terv 
nélküli kísérletekre, vagy a mostani beteg 
állapotnak tovább tengetésérc engednők fel­
használtatni. És kétszeresen bűnösek volnánk 
most, midőn a közelmúlt szomorú tapasztalásán 
okulhatunk.

Midőn ezekben a pénzügyi helyzetre 
vonatkozó nézeteinket mély hódolattal" Fel­
séged elé tártuk, kénytelenek vagyunk hangsú­
lyozni, hogy hazánk még ezen kívül számos 
más bajokban szenved, melyeknek egyidejű

budapesti népdalok három füzete, hat népdal­
lal Nádor Gyulától, egy füzet ára 30 kr.

Gyakorlati angol nyelvtan. 
Irta Dallos Gyula, sajtó alá rendezte Patter­
son Arthur egyetemi tanár. Negyedik, javított 
kiadás. Lamp 1 Róbert könyvkiadónál jelent 
meg s 292 oldalra terjed. Az ára I frt 50 kr.

Gyakorlati tót nyelvtan. 
A hazai nyelvek tanulását akarta a tót nyelv­
tan megírása által előmozdítani Glósz Miksa 
fővárosi tanár A nyelvtan Lampel Róbertnál 
jelent meg s 208 oldalra terjed. Az ára 
80 kr.

Megyetérképek A Lampel R 
kiadásában megjelenő közigazgatási térképek 
harmadik kiadásából újabban megjelent három 
megye térképe, a melyeket hivatalos adatok 
alapján Hátsek Ignácz m. kir. térképész raj 
zolt. A most megjelent három térkép Ung, 
Győr és Veszprém megyéket mutatja. A két 
elsőnek 20. a harmadiknak 30 kr. az ára.

Jókai újabb regényeinek 
füzetes kiadásából, melyet a Révai testvérek 
indítottak meg. ,A bárom kőfej“ regény 6— 
8-ik füzete került ki a sajtó alól. Egy füzet 
ára 20 kr. E füzetes kiadás megkönnyíti a 
nagy iró müveinek megszerzését, a ki bármit 
is írjon, mindig az igazi költőt találjuk meg 
benne. Regényeit pedig a legnagyobb nemze­
tek irodalma irigyelheti tőlünk.



DEBBECZEN.
gyógyítása nélkül a pénzügyek gyökeres orvos­
lása sem képzelhető, de melyek saját — 
jelentékenységüknél fogva is teljes mértékben 
megérdemlik figyelmünket.

Nem akarunk e pillanatban tüzetesen 
kiterjeszkedni a mostoha közgazdasági viszo­
nyokra. melyekkel szemben az állami segítség 
lehetőségét oly sajnosán korlátozzák az utóbbi 
évek könnyelmű pénzügyi politikájának követ­
kezményei. Ámde ha államhástartásunk álla­
pota a nagyobb befektetések szünetelését kí­
vánja is, maradnak azért a közgazdasági 
politikának oly föladatai, melyeket elhanya 
golnunk nem szabad, ha azt akarjuk, hogy 
népünk az állam fokozott igényeinek állan­
dóan megfelelni képes legyen. És ha történt 
is az utóbbi években több üdvös intézkedés 
közgazdaságunk érdekében, ezeknek sikerét 
nagyrészt meghiúsította az átgondolt rendszer 
hiánya és a legfőbb problémák úgyszólván 
érintetlenül maradtak. A keresetmód egyol­
dalúsága, a szakértelem hiánya és a hitelügy 
egészségi len állapota képezik közgazdasá­
gunk legfőbb bajait Ezeknek orvoslására kell 
konczentráini a rendelkezésünkre álló erőt, a 
kormányzatnak irányadó tevékenységét, azzal 
a tervszerűséggel, me y annál szükségesebb, 
minél kedvezőtlenebb az arány az elérendő 
czélok és az alkalmazható eszközök közt.“ 

Kiterjeszkedik a javaslat a törvénykezés­
re mely még mindig az avult Írásbeli eljárás 
bókóit viseli ; a bírói függetlenség és a bírói 
fegyelem biztosítékai egyaránt elégtelenek ; az 
1869. évben helyes irányban megkezdett igaz 
ságügyi reform, egy évtized óta pang.

A betegség, — úgymond — melyre itt 
rámutatunk, nem kevésbbé komoly, mint az 
államháztartás zilált állapota ; a gyökeres re­
form, az intézményekben és a kormánvzati 
szellem teljes átváltozása itt nem kevésbbé 
szükséges, mint a pénzügyi téren.

A reform nélkül a pénzügyek rendezé 
sére irányuló különben legczélszerübb intéz­
kedések sikere is nagyrészben meghiúsulna 
Mert szigorú takarékosság addig nem képzel­
hető mig az állam az uralkodó párt és az 
ennek szolgálatába állott befolyásos körök 
kegyeltjeinek ellátására alkalmas közintézet 
nek tekintetik ; és az sem képzelhető, hogy 
az állami jövedelmek azon nemei, melyeknek 
nagyobb mérvű kihasználását még czélba ve­
hetjük és melyeknek rendes beszedése a leg­
nagyobb mértékben függ az e lenórzés lelki 
ismeretes szigorától, a közigazgatásnak ilyen 
szervezete és ilyen szelleme mellett teljesen 
befolyjanak ; legkevésbbé hihető pedig az 
hogy a haza polgáraiban az állam iránti köte­
lességek érzete fokoztassék, az államjövedel- 
meinek csonkítására irányuló hajlam csök­
kentessék, mig a laza felfogásokat a hatósá­
goknak példája is terjeszti.

* [)e szükséges ez a reform főleg azért, 
QWtíJL hazánk do. fyírniníilr mírl A** űűr 
™ imrY‘er> férfiéi viselik, tartozunk égy 
európai állam jótéteményeivel is. Magyaror 
®zág ba! elvetették magukat az általános 
védkotelezettség követelményeinek, csak úgy 

“ás . orsf gek polgárai; adóterheink 
ai ányla0 súlyosabbak, m nt a legtöbb európai 
nemzetei ; az igények pedig mindkét irányban 
olyton fokoztatnak ; a népfölkelési törvény a 

katonai szolgálat kötelezettségét a lehetőség végső határáig kiterjesztette ; az utólsó időf
ben alig múlt el év. mely valamely ui adót 
vagy a létezőknek fokozását ne hozta volna- 
most is az állam jövedelmeinek öregbítése 
teneztetik. És mindez oly időkben történik 
midőn a nemzet egész gaz^--4 • -. 
sulypj; vájsá"''"'1 ’ ' -uasagi organizmusaíj-. 1 Küzd.

Felséges Urunk! Haaszük-

ségugy parancsolja, hogy né­
pünk vállaira kíméletlen ke­
zekkel ennyi terhet rakjunk, 
tartozunk ennek a népnek 'a 
megfelelő viszontszolgálta tás 
sál. Tartozunk neki egy oly állammal, mely 
hivatását szabatosan teljesiti; tartozunk neki 
a biztos és gyors igazságszolgáltatás minda­
zon garaucziájával. mely helyes bírói szerve­
zetben, az anyagi és alaki jogszabályok meg­
felelő alkotásában talál]- f' : t.;rtűzünk neki 
szakszerű, pártatlan, e.kolcsileg kifogástalan, 
a szabadsági jogok tiszteletétől áthatott áfia 
mi közigazgatással és a helyi ügyek terén 
szabadon mozgó önkormányzattal. Tartozunk 
neki összes szabadságainak, de különösen a 
választási szabadságnak tökéletesebb biztosi 
tásával, a közéletet megmételyező minden 
befolyásnak eltávolításával Tartozunk neki az­
zal, hogy a tehetség és a jellem magát befo­
lyásos összeköttetések és pártszolgálatok nél 
kül is érvényesíthesse. Tartozunk neki intéz­
ményeinknek olyan átalakításával és a kor­
mányzat szellemének oly átváltozásával, mely a 
jogállam eszméjétől elválaszthattam eme jóté­
teményeket számára biztosítsa

Csak akkor, ha a pénzügyek rendezésén 
fölül állami szervezetünknek ily reformját vi­
lágos tudattal és bátor kézzel keresztül visz- 
szük, csak akkor, ha ekkép levonjuk és intéz­
ményeinkben kiépítjük a 48-iki nagy átalaku 
lás konzequenciáit: csak akkor fogjuk szilárd 
alapokra fektetni hazánk jövőjét mindazon 
lappangó államellenes törekvésekkel szemben, 
melyeket külső tüneteikben el lehet ugyan 
nyomni apró rendszabályokkal is, melyek fö­
lött azonban véglegesen diadalmaskodni csak 
a szabad állam helyes szervezetének folyton 
működő ereje ős jótékonysága, annak a nem­
zeti erkölcsre gyakorolt edző és nemesitő be­
folyása képes.

Ha e nagy feladatokat felfogja és meg­
oldja, akkor az első öt éves országgyűlés em 
lőkezetessé fog válni hazánk történetében. Ha 
pedig ezt elmulasztja, akkor közéletünk ki­
számíthatatlan káráraaz utólsó országgyűlések­
nek nyomdokain fog járni és azoknak sorsá­
ban részesülni ; melyekről a történet alig je­
gyezhet mást fel, mint azt, hogy terv nélküli 
opportunizmussal nagyszámú törvényt alkottak 
nehányat jól, többet rosszat, a legtöbbet pa­
píron maradót, de egészben véve a nemzet va­
lódi szükségleteit felfogni nem tudták és azért 
egy párt uralmát ugyan megerősítették, de a 
parlament tekintélyét csökkeni ették, a nem­
zeti jellem erejét gyengítették, a közéletet 
tespedés és hanyatlás felé vitték. “ sat.

Irányi Dániel beszéde

A kosai*.
— Regény. —

Irta : V. Gaál Karolina.
33.

— Önnél kedves Jenő látcső is van!? 
— Nézzen csak rajta Leouám, kétszáz 

lépésről meglátná-e, ha én szerelmes levelet 
olvasnék! ?

Leona elpirult, s mondá: — Ha a sze­
relmes levél ön kezében volna, annyiról szabad 
szemmel is észre venném!

— Hát én ezen látcsőn, hogy ne látnám, 
ha arám rendkívüli izgatottsággal egy levelet 

olvas régi nevelőnéjével a réten!
— Igaz úgy volt! — felelt igen nagy 

zavarral
— S a levél oly érdekes volt? — kérdő 

figyelve.
— Nagyon, de nem engem, hanem a 

szegény Amáliát érdekelte! — felelt Leona 
aggódó félénkséggel.

— Oh Leona, én elhiszem, a mit mon­
dasz, de mégis hatott rám, mikor szép 
arezod a levél miatt zavart lett . . . s most 
is az!

És valóban nem tudta titkolni nagy za­
varát, keservét, mit a levél okozott.

Ne kétkedjél Jenő én bennem, kérte 
öt könnyes szemekkel, — hisz én csak egye­
dül öné vagyok!
iáttn1~T bocsáss me8 édes Leoném, oly rég
valakt äzmaazraa még szebb vagJ, gondol'am 

L pla ehdegenithetett tőlem !
véletlenül pSi az,elsó eset- hogy
vei találkoztam. s°mmal, báró Petteri-

Mondá nevetve Leona „ ,, 
események e részét. ’ ' elbeszélte a mai

Jenő meg volt lepve, mily vidoran .a* 
elé Leona a grófnévali találkozást s Pení* 
tréfáit. ttei 1

(A képv. hág felirati vitájában.,
Beszéde kezdetén utal a választások alatt 

elkövetett visszaélésekre melyek oly mérvben
fnljrf off off oIt-, ntvinfVin o-»olt oll ox* lo x»»»t>v hat A”

rozatok nem is léteznének Az etetés és itatás, 
vesztegetéssel párosulva, nyíltan űzetett; a 
hivatalnokok és tisztviselők sok helyt nyíltan 
korteskedtek, fenyegetéstől s erőszaktól sem 
riadva vissza. A választási elnökök sok eset­
ben pártállást foglaltak el, hol ügyesen kiszá­
mított rendelkezések utján, hol egyenesen ha­
talomszóval fosztva meg a polgárokat szava­
zati joguktól. Ilyen eszközökkel lehetett a nagy 
kormánypárti többséget megalkotni (Igaz! ügy 
van ! a balon.)

ff°gy ez által a nép erkölcsei megméte-.’ 
lyeztetnek, azzal az illetők mit sem tr-'f^tpi. 
Mnwrodtek ezzel ?
UO.HH1 eszközi kkei ! (Igaz ; <jgy van ! a balon) 
A házszabályok, a büntetőtörvény könyv puszta 
szó, üres betű, akár csak a vetés közepébe

Azonnal ő is elmondta, hegy látták meg 
egymást ma délelőtt Cornőliával.

— O rám nézett, én rá néztem, — ám 
de meg nem igéztettem! — mondá nevetve; 
igen szép most is Cornelia, sőt valamivel szel- 
lemdusabb kifejezést nyert arcza; pillanatra 
meglepett, de nem hatott, remélem kedves 
Leonám egyikünk szive sincs megingatva!

— Enyim nem kedves Jenő!
- Enyim sem drága menyasszonyom

S Leona karját kebléhez szorítva, fel­
siettek a parkon keresztül a kastélyba A báró 
messziről sietett elibük.

XXI.
Jenő váratlan megérkezése egész ünnepet 

szerzett a házban.
Tüstént kocsit küldött a báró Jenő any­

jáért, — kinél már nejével együtt volt láto­
gatóban, s ez is ő nálok. Hegyiékért, s a tisz­
telendőért, Amáliát ki nem véve.

A mint Hegyiék megérkeztek, elbámult 
Jenő, hogy báró Petteri is velők jött, — Ked­
ves Jenőm én az egész nyarat itt töltöm ro­
konomnál, illetőleg leendő arámnál... s He 
gyiéknél megtudván honnlétedet, nehéz volt 
nekem a holnapot várni, hogy lássalak!

Jenő bemutatta a báróéknak Petterit. 
A báróné jól emlékezett rá pesti esté­
lyeiről.

Ez is egy volt ott, ki leányomat körül 
szállongta! — gondolá magában.

Vannak fiatal emberek, kik különös ked­
vet találnak abban, ha a más arájának szépet 
mondhatnak.

Bár illedelemmel, de mégis Jenő unal­
mára esett Leöna körüli kedveskedése. — 
Azonban még neki nem volt alkalma Leonát 
fiatal emberek társaságában látni, s figyelem­
mel kisérte tekintetét, modorát.

Leona igen szerette volna, ha Petteri
wÍ Jön- de mivel Jenő barátja volt, a 
legszívesebben kellett őt látnia.

helyezett ijesztő, melytől, minthogy soha sem 
mosdul, a madarak félni megszűntek. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélsőbalon Egy hang : Jó mada­
rak ! Derültség.)

A kormány ellenezte a választások felett 
ítélő független bíróságot. Igaz, a belügyi és 
igazságügyi miniszterek rendeletet bocsátottak 
ki közegeikhez, tiltva őket minden illetéktelen 
befolyástól De néhai V. Ferdinánd király ne­
vében is jelentek meg 48-ban parancsok a cs 
kir. lábornokokhoz, melyek kötelezték azokat 
a magyar kormány iránti engedelmességre. 
Csakhogy a tábornokok jól tudták, hogy ha 
ezen rendeletnek nem engedelmeskednek, nem 
büntettetni, de ellenkezőleg előléptettetni és 
kitüntettetni fognak. (Igaz ! Ugyvan ! a szélső­
balon. Tetszés.)

A kormány maga — igy folytatja — 
mint ilyen, megengedem, nem vesztegetett; 
közvetlenül nyílt nyomást a választókra nem 
gyakorolt, de tűrte, és ha maga nem rendelte 
is, megengedte, hogy ezen törvénytelenséget 
közegei elkövessék; megakadályozva, meg­
csonkítva a polgárok jogainak szabad gyakor­
latát, meghamisítva a választások eredményét. 
(Igaz ! ügy van ! a szélsőbaloldalon.)

A pillanatnyi siker becsesebb, drágább 
volt neki a nemzet jövőjének biztosításánál. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Mert 
hogy oly nemzetnek, melynek fiai undok pén­
zért hazafiui meggyőződésüket eladják mely­
nek tisztviselői letett esküjök ellenére a tör­
vényeket lábbal tiporják, jövője ingatag alapon 
nyugszik, azt a világtörténelem igazolja. (Igaz! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

De nemcsak a távolabbi jövőre, — hata­
lom utáni sóvárgásában a legközelebbi időre 
sem vette számba az alkalmazott eszközök kö­
vetkezéseit (Halljuk !)

Az igazságszolgáltatás javítását emlegetik, 
í gy de vájjon azon ember a ki legszentebb 
politikai meggyőződését bor, pálinka, hitvány 
pénzért áruba bocsátja, habozni fog-e, ha ha­
mis tanúság tételére kisértik meg, odaadni a 
maga lelkiismeretét ? (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Az állam jövedelmeinek fokozását nyilvá­
nítják egyik fontos czéljuknak. De vájjon azon 
polgár, ki hazafiui kötelessége ellen nem 
tartja bűnnek politikai meggyőződésének el- 
árusitását, bűnnek fogja-e tartani a k’ncstár 
megkárosítását. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

A közigazgatás jobb karba helyezését 
hirdetik. De vájjon az a tisztviselő, a ki meg­
engedhetőnek tartja a törvényeknek megkerü­
lését, sőt ha kell, egyenes megszegését a vá­
lasztások folyama alatt, törvényesebben fogja-e 
kezelni az igazságszolgáltatást a választások 
után, ha pártjának, vagy magánosok érdeke s 
elöljáróinak akarata az ellenkezőt sugallja ? 
Es vájjon azon elöljáró, legyen al-, vagy főis- 
ff“’ “ *■* csvkmivüeu mite, ha nem is utasi- 
totta alárendeltjeit a törvényeknek ily módon 

I, kijátszására, miként fogja őket később 
ellenőrizni, ha maga bűnrészesük volt a vá­
lasztások alatt ? (Helyeslék a szélső balol 
dalon.) )
, És vájjon azon minister, a ki mindeze- 
,\e átta’ tU(fta, hogyanJtogja majd a válasz­
tások ntán a közigazgjtfási hibák miatt feleire 
vonm a lőispánokg^Jfia azoknak túlkapásait, 
oivénytelep^it a választási mozgalmak alatt 
n -lói jónak látta. Mert, uraim, valamint az 

an)'agi, úgy a szellemi és erkölcsi világban is, 
minden összefügg. Minden oknak meg van a 
maga szükségszerű okozata ; minden erkölcs­
telen tettnek erkölcstelen tett és néha erkölcs 
télén sorozat a következése, (Úgy van ! Igaz!
A szélső baloldalon.) és erkölcstelen rendszer-

Jenőt elbájolta Leona társalgási könnyed 
modora, szelleme, s valóban örült, midőn 
Petteri megvallá, hogy ő ezeknek előtte nem 
tudta, mi kellem, és szellem található Leo- 
nánál.

Mig Pesten laktak, csak játszi gyermek-! 
nek nézte ő, s mivel vagyouossága miatt ké- 
njes volt, nem érzett Petteri magában semmi 
kedvet, a tánczközben való perczeken kívül 
vele ismerkedni.

Boldognak állitá Jenőt, ily szellemi kincs 
birtokában.

— Oh, tévé hozzá, milyen az én Corné- 
liám! Apropós, kérdé tőle a” mint egy ablak 
mélyedé-be intette, nem érzesz te vágyat egy 
kori kedvesed viszont látására?!

Hogy kérdezhetsz tőlem ilyesmit, te 
ki Coineliának leendő vőlegénye vagy s 
ód egy angyalnak férje pár hét múlva!

— Már ?! kérdé báró Petteri oly gyor­
san ?

Elég volt a halogatás, és szenvedés ! 
felelt Jenő.

— Le kellene töröltetnem a földsziuéröl, 
ha Leonámat már lakomban nem óhajtanám 
látni.

— És még is Jenő, te nem sejted, hogy 
az a szyrén, ki engem már megunni készül, — 
érdekesnek talált ma téged, nyíltan bevallá 
hogy szeretne veled találkozni.

— Csak az ő hátrányára lenne ! — fe­
lelt keserűn mosolyogva" Jenő, —soha 
többé!

— És én mégis azt hiszem, hogy te el 
lennél bűvölve; látod e, hogy én Cornelia bí­
rását akarom, mert elbűvölt, pedig. .. gyű­
lölöm!

— Szánlak! — mondá Jenő, s Leo­
néját keresni sietett, ki eltűnt Amáliával.

(Folyt, köv)

bői az egész erkölcsi rendnek megbomlása 
szokott következni. (Úgy van! balfelól.)

Meglehet, hogy miként a múlt országgyű­
lés alatt, ezúttal is a t. miniszterelnök ur egy­
részt tagadni fogja a visszaélések nagy szá­
mát, másfelől saját pártjának mentségére azt 
fogja felhozni, hogy oly visszaéléséket, minők 
ellen panaszkodunk, az ellenzék és maga a 
függetlenségi és 48 as párt is elkövetett.

Ám ne vitatkozzunk a visszaélések kis 
vagy nagy száma felett A közvélemény tisz­
tában van az iránt és azon körülmény ho»y 
aránylag nem sok kérvény adatott be, koránt­
sem a többi választások tisztasága mellett 
bizonyít. (Úgy van ! balfelől.) A kérvények ke­
vés száma egyszerűen annak túlajdoniíandó 
hogy a jogaikban sérelmet szenvedett nolsá 
rok nem bízva a biráló bizottságok részrehai- 
latlanságában (Igaz ! Úgy van! a szélsóbalol- 
dalonj restehk koczkáztatni az ezer forintot 
és a többi költséget és fáradtságot, mely a 
kérvenyezéssel jár. (ügy van ! balfelől)

Jól tudom, — igy folytatja tovább, — 
hogy valamint a választások felett ítélő füg­
getlen bíróság felállítása végetti sürgetésünk, 
úgy a választási visszaélések ellen tett pana- 
szanik is el fognak hangzani ; kifogásunk, fel­
háborodásunk nem fogja megakasztani a dol­
gok rendes menetét, azok felett a többség 
napirendre térend és mi, hogy képviselői el 
vállalt kötelességünket teljesíthessük, kényte­
lenek leszünk az élőnkbe terjesztendő törvény- 
javaslatok tárgyalásába bocsátkozni. Meg is 
fogjuk tenni.

Ezen törvényjavaslatok között, — a mint 
azt a királyi megnyitó beszédből megértettük 
— vannak fontosak, vannak elodázhatlanok. 
Mi azokat, ha a nemzet szükségeinek megfe­
lelnek, miként a múltban, ezentúl is szavazata­
inkkal támogatni készen vagyunk. Csak azt 
sajnáljuk, hogy egyetlen egynek kivételével, a 
többire nézve még csak egy szóval sincsen 
megjelölve a szellem, melyben azok szerkesz 
tetni fognak.

Valamint sajnáljuk és kárnak tekintjük, 
hogy sok oly teendő, a mely nem kevésbbé 
sürgős, még csak érintve sincs a királyi trón­
beszédben

Mi részünkről, e mulasztást pótlandók, 
az általunk benyújtandó válaszfeliratban meg 
fogjuk jelölni az irányt, a melyet nézetünk 
szerint kell, hogy kövessenek a benyújtandó 
törvényjavaslatok (Úgy van a szélső balolda­
lon), valamint fel fogunk sorolni több oly ja­
vaslatot, melyeknek törvénynyé emelése az 
öt évi országgyűlésnek egyik feladatát fogja 
képezni.

Ezek között mindenesetre a legnagyobb 
súlyt fektetjük azon törvényjavaslatra, mely egy 
független bíróság felállításáról fog szólni, mely 
elé a vitás választások terjesztendők lesznek.
E nélkül nézetünk szerint az alkotmány üres 
forma, köpeny, a melybe az abszolút uralom 
burkolózik. (Ügy van ! a szélső balon )

A pénzügyi és gazdasági bajok orvoslása 
iránt a kormány részéről a tett ígéretet nagy 
elbizakodottságnak tartja s nagy merészség 
nek tartja ezen ígéretet a kormány részéről, 
mely 12 évi kormányzata alatt a legszomorubb 
helyzetbe sodorta az országot.

Más embereket és más rendszert kíván 
s a nemzet jövőjének biztosítását csak az or­
szág függetlensége és önállósága alapján re­
ményű. Ajánlja felirati javaslatának elfogadd 
sát (Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Vidék.
Kisújszállás, okt. 17.

Szüret! bájos hang. Ah „de névben él 
csak, többé nincs jelen !“ A boldog aranykor­
ban volt itt, de most már nincs. Bus szőllős- 
kertünk nem hangzott itt most vig dana, nem 
tüzelék táncz alá az ifjú lábakat a zene húr­
jai, elnémult a hegedű, néma volt minden, 
mint a réghajdanban a babyloni vizek füzeire 
felfüggesztett hárfája izrael népének. Szállin­
gózva, leverten lépdeltek nehányan az elpusz­
tított szőllőskertbe, hogy ha netalán találnának 
izlelőnek nehány szőllőszemet, nem szőllőgeriz- 
det vagy fürtöt, hanem valóban szemeket, 
nedvtelen, seréthez hasonló apró szemeket. A 
600 holdnyi földterületen csak ritkán lehetett 
látni kiszállított hordókat, melyeknek fenekét 
is alig lepte el a lekapkodott silány fürt.

Ha jósolni lehet az eddigi pusztítások 
után, úgy látszik ez volt utolsó, még pedig 
nyomorult szürete városunk népének. Mi lel­
kesíti dalra e télen a lakadalmas ifjakat ? Mi 
fogja ízletesekké tenni a téli friss estéket ? 
Bizony pusztulunk, oldott kéveként széthullunk, 
ha Bakhus meg nem őrzi hazánk bortermő 
völgyeit és nektáros halmait. Szánj meg ben­
nünket Liceus, oszlasd el aggodalmainkat, 
pusztítsd el, gyilkold le hazánk határain a 
fillokszerát.

Vadabb, pusztitóbb ez, mint hajdan a 
Csingiszkán hordái, mint Batu kán mongolai.
Sok férge van e mi kedves hazánknak, mely 
pusztít szent örökünkön, rombolja az öröknek 
hitt alapot.

Nemcsak a léleknek van már öldöklő 
férge, hanem földünknek és földünk ékességé­
nek, a nektárt öntő halmainak is. — De mit 
ér a panasz, mit használ a sóhaj! Könnyebb 
a szive a magyarnak, ha kiöntheti panaszát, 
tudja, hogy nem használ, — de mégis jól 
esik neki.

Sok_ vihar dúlt már keresztül hazánkon, 
bár megtörve, megfogyva is él nemzet e ha­
zán. — Mikor, mikor nem, el fog pusztulni a 
fi llokszera-világ is, az amerikai vadvessző, be­
oltva magyar vesszőbe, uj borvilágot fog te­
remteni hazánkban. Mig azonban fel virul ezen 
amerikai Eldorádó hazánkban, feszítsük erőn­
ket e féreg elpusztítására. Ne nézzük össze-
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dugott kézzel a bajt, hanem munkálkodjunk, 
irtsuk a férget, teremtsünk uj szőllővilágot.

Kedvelt szőllóskertjeink idegen növények­
nek leszesz jövőben hazája, búza, árpa. zab, 
tengeri és zöldségek foglalják el birodalmadat, 
talán lehet, csak nehány évekik, mert remél- 
leni szeretjük, hogy visszafogod nyerni előbbi 
alakodat a tégedet ápolni szerető kezek által.

Romlásnak i. dúlt kertünk ! kelj fel ham­
vaidból. uj szőllőkkel állítsd vissza birodalma­
dat, Te a megváltás óta öreg vénkertje 
városunknak, megülésekezdete óta. — Zöl- 
delj fel újra, virulj fel népünk java és örö­
mére !

K Hajdú Lajos

HELYI IH IREK7
A kegyelet emlékezése.

— Nov. 1-re. —
Napjainkban, midőn a mo dern kor egyé­

nei az anyagiság elveitől vannak áthatva, iga­
zán szép és lélekemelő az, ha az évnek egy 
kiválasztott napján, a kegyelet magának ünne­
pet követel, hogy az emlékezet oltárán áldoz­
hasson azokért, akik bevégezve a földi életet, 
a sirkertben aluszszák az enyészet ho szu 
álmait

November első napját, a kegyeletes em 
lékezés, valláskülömbség nélkül ünneppé kezdi 
tenni

És — bár mit mondjon egyes hitfeleke- 
zet hitelve, — napjainkban ezt nem elitélni, 
de megdicsérni kell, mert végre is, az embe­
rek hitéletének ritka szép nyilvánulása ez, 
s vallás-erkölcsi tekintetben páratan ha 
tásu.

Megemlékezni azokról akik voltak, emlé 
kezetekre néhány ünnepélyes,, megható órát 
szentelni, nagyon megnyugtató azon szivek ne 
mes érzületére, a melyeknek érezni kell, hogy 
mily könnyen áll mindenkinél áz elfeled- 
kezés.

Van mindenkinek kedves halottja s bi­
zonyára jól esik a szívnek a visszagondolás s 
vannak halottak, a kik nem csak egyeseké, a 
kiknek emléke nemcsak egyesektől várja a 
megemlékezést, de a nagy közönségtől s a kik­
nek emlékére az összesnek kell lorúvni az em­
lékezés kegyeletes adóját

Közeledik ez évben is november el­
sője . . .

\ajjon például, nem az egész város ha 
lottai e azok a névtelen félistenek, 
a kik a honvéd temetőben porlanak, mint az 
1849. aug. 2. szomorú debreczeni csatában el 
hulltak — a szabadságért?

Nem kötelességünk-e mindannyiónknak 
halottak napján a mindnyájunk halottjainak tar 
tani őket, kik mindnyájunkért, a múltért sjö 
vőért véreztek . . ?

És annyi jelesünk porlad a várost körül­
vevő temetőkercekben.

A czeglédutczai temetőben ott porladó 
zik Balogh Péter, a hires superintended, 
ki szuronyok előtt is védte a protestáns egy­
ház jogait; közel van hozzá a nagy Révész 
Imre sírja ... A theológiai ifjúság kegyeletes 
megemlékezésére nagyon érdemesek ők ! . . . 
Ott van C s á n y i Dániel tanáré, a ki 1848/9 
ben is kiérdemelte az utókor háláját, ott van 
P é c z e 1 y Józsefé, a kinél nem igen lesz a 
főiskolának jelesebb történelem tanára. S ott 
van Nagy Imre a költő sírja. Hát Szó ra­
bat h y István főbíró és nejének Veres- 
m a r t h y Terézia asszonynak, a czegléd-ut- 
czai templom létesítőjének elhagyott sirja, 
nem érdemelné meg a kegyeletes megemléke­
zést ? — A hatvan-utezai temetőben ott van 
a Csokonay sirja, stb. Nem érdemelné-e 
a halottak napjáni megemlékezést Szat­
mári Károly, a debreczeni hírlapirodalom 
szdmoru sorsú lelkes és jeles munkása, ki 
annyi nemes eszmét szolgált híven és ön- 
zéstelen ...

Nem érdemeinének-e e jelesek egy kis 
emlékezést . . . csak egy parányi áldozatot 
tőlünk ?

Szétszórva porlanak elhunjt jeleseink. A 
sirok legnagyobb része roskatag, vad iszalag­
gal ellepett — virágtalan. A íügyökér alatt 
az enyészet végzi a pusztítás szomorú müvét... 
a sir felett a kegyelet gyújtsa fel az emlékezet 
tüzét, hogy az élők vegyenek példát, s hogy 
az lelkesítsen mindenkit tettre, hogy az em­
beri életnek nincs vége a sírnál, hogy a hal 
hatatlanság kezdődik ott, mert azzá teszi a 
nagyot, a jelest az emlékezni tudó utókor.

Nemo.

A városi regale bérbeadása. Közöltük 
olvasóinkkal,jhogy a városi pálinka-regale 3 éves 
bérlete lejárván, ennek árverés utján való új­
bóli kiadására pályázat hirdettetett. A szóbeli 
árverésen f. h. 11 én, a mint megírtuk, legna­
gyobb ajánlatot tett az eddigi 30 éves bérlői-czég 
Áron és társa 36.700 forinttal és Weisz Mó­
zes és fiai, a ki csak 36.000 forintot aján­
lott. A zárt árverésben, melyben a később 
pót-ajánlatot tett Áron-czég nem szerepelt, 
WeiszMózesés fiai Ígért 36 000 
forintot, W eiszNándor, pozsouyme 
gyei, — vágszeredai bérlő, ki mellesleg 
mondva — igen előnyös erkölcsi bizonylatokat 
hozott a püspöki uradalomtól, a gróf Zichy 
féle uradalomtól és másoktól, ezen ajánlattal 
szemben 47.300 forintot aján ott, a mi által 
a bérletösszeg 12 000 forinttal szökött fel­
jebb. Weisz Nándor a zárt-ajánlatok felbon­
tása után már is regale bérlőnek hitte magat 
$ a t. ügyésznél a biztosíték létété,e végett

jelentkezett. Itt azonban elutasittatott s teg­
nap pedig — miután időközben az itt szilárd­
nak ismert Áron-czég is megajánlotta a 
47.3000 frtot, a tanács ez utóbbinak adta 
ki a regalet. E tárgyra még visszafogunk 
térni. — Ezúttal még m e g e m 1 i t j ük, 
hogy Weiss Nándor a tanács ezen eljárása ellen 
lépéseket fog tenni, a tanács pedig eljárását 
a 30 éves régi bérlő iránti méltányossággal 
ésahelyi patriotizmussal indo­
kolja eljárását. — Mondanunk sem kell, hogy 
mi a regale városi házi kezelése mellett va­
gyunk, úgy, a mint azt — Kossuth Lajos ál­
tal is helyeselve — Arad városa intézi. Miután a 
bérlet kiadásáról még elmond­
juk nézeteinket bőven, ezúttal azt 
jegyezzük meg, hogy a városi bérlet-árak emel 
kedése igen örvendetesbe e ténynek szomorú hát­
tere azon kétségbevonhatlan igazság, hogy váro­
sunk eddig époly könnyelműen és lelkiis­
meretlenül járt el a szesz-regále bérlettel, mint 
a földbirtokok bérletével; ezen bérletek, akkor 
rúgnak fel, a midőn a termény árak csök­
kennek, vagyis — eddig potomáron pazarol 
ták a bérleteket. Érdemes lenne ezért fele 
lósségre és számadásra vonni azokat, akiket 
illet.

* A h -szoboszlói választás. Hogy a kor­
mánypárt mily törvénytelen és bűnös eszkö­
zökkel akarja keresztül hajtani a h.-szoboszlói 
kerület kormp. jelöltjét, azt kimutattuk teg­
napi közleményünkben. De kitűnik ez a 
rossz szándék abból is, hogy a válasz­
tás vezetésével túlnyomó számú hivatal­
nokok bízattak meg. V. elnök C z e g 1 é d i 
Lajos h -szoboszlói polgármester, jegyző Szí­
vós, ugyanitteni főjegyző, azután szerepel 
még három községi jegyző, közöttük Szeke­
res ur is, a kiről éppen tegnap mutattuk ki, 
hogy mily érzékkel bir a szabad választás al­
kotmányos joga iránt ! Bizony nem szeretnénk 
H -Szoboszlón is megérni egy kaposvár, 
és czeglédi választást!

* Színház. Színtársulatunk, daczára an­
nak, hogy a viszonyokhoz képest j ó előadáso­
kat produkál, egy-két estét kivéve, rendesen 
üres házak előtt játszik. Ez, miután az 
idény már három hetes, — oly jelenség, 
a mellyel foglalkozni kell. A korai idény, a 
rossz idő, a szüretek mindenesetre közrehatot­
tak erre nézve, de az ok kereshető másutt 
is Az eddigi újdonságok, „Don Cásar“, „Arany 
halak“ nem képeztek valami szerencsés válasz­
tást. Baj az is, hogy a műsoron egymás után 
4—5 dráma is következik, a mi e műfaj látó 
gatásának kárára van ; a drámának és ope­
rettének váltakoznia kellene. Az sem kecseg­
tető hogy az első rendű tagok (kivált a di 
rektorok) akkor játszanak, a mikor kedvük 
tartja és a segédszinészek akkor is nagy szere­
pet játszanak, a mikor erre szükség nincsen. 
Elég baj, hogy némely szerepkörben viszont 
nagy szükség van erre. Az üres házakat 
okozzák továbbá a h e I y á r a k. Most már 
megvagyunk arról győződve, hogy a régi hely­
árak mellett az igazgatóság jobban boldo­
gult volna. Imé, látjuk, hogy földszinten a 
támlásszek sorokból megtelik az első két-há- 
rom sor és megtelnek az olcsó, utolsó so­
rok, középen pedig tátongó üresség mered 
reánk. Legyen három 1 írt 20 kros sor, de 
a 80 krajezáros sorokat előbbre kell vinni.

Debreczenben továbbá a kedvez­
mény jegyek intézménye (pedig ez a 
sürü garas a ritka forint he­
lyett) ki nem küszöbölhető, sőt áraik 
felemelése és kiadásuk oly nemű 
korlátozása is, mint a hogy az igazgatóság 
e jegyek kiadását egyetlen egy órara (!) szó 
ritotta, inkább jár kárral, mint haszonnal. Ez 
iránt okulhattak volna az igazgatók az Aradi 
Gerő példáján — A kedvezmény-jegyeket 5 
krajezár áremelkedés nélkül és egész nap 
kell árulni — Midőn e jóakaratu figyelmezte­
tésünket ajánljuk az igazgatóság figyelmébe, 
azért a közönséggel szemben is megjegyezzük, 
hogy elsőrendű társulatot csakis 
elsőrendű pártfogás mellett igé­
nyelhet. — Két-három egymásután következő 
rossz saison mellett azonban ezen igényre min­
den jogot elvesztene ! Ezen esetben csakugyan 
kis társulat kellene Debreczennek és nem 
Margó Czélia, Halmainé és Medgyaszai Evelin. 
Az idény elhaladásából azonban kedvezőbb 
viszonyokat várunk. — Tegnap — összevágó 
előadásban — csekély számú közönség előtt 
ismételtetett Bercziknek „Jótékony czélra“ 
czimü, mulattató vigjátéka. Holnap „Romeo 
és Juli a“, szombaton a „K i r á 1 y f o g á s“, 
vasárnap „Felhő Klári“, hétfőn pedig 
„Brankovics György“ adatik, a ezim- 
szerepben Mándokival. Jövő héten két újdon­
ság kerül szinre : „Sarah grófné“ -és 
„Ulf király.“

* Kézrekerült tolvaj. A na­
pokban az aradi várból egy kapitánytól mint­
egy 300 írt értékű holmit loptak el. Ezek közt 
volt 5 db tiszti kabát és 3 blúz, még pedig 1 
blúz eremmel, — 14 férfi ing, 14 zsebkendő,
5 lábravaló s más apróságok. A tolvaj a debr. 
Ili ik kér rendőrkapitányságnál maga jelent­
kezett ez pedig nem más, mint Tóth Kálmán 
nevű debreczeni lakatos, ki mint katona kö­
vette el a lopást. A tolvajt letartóztatták s 
miután betegnek találtatott, beszállították a 
közkórházba.

* Ujesküdtszéki tagok. A sajtó 
vétségek felett Ítélő debr. esküdtszék szol­
gálati lajstroma a következő 1888-dik évre 
összeállittatván az esküdteknek osztályokba 
sorsolása tegnap történt meg. Az eredményt 
térszükében később fogjuk közölni.

*Ujárudij szabások Am. kir 
államvasutak üzemében álló bihari helyiérdekű 
vasút személy díjszabásához I. árudijszabásá- 
hoz II pótlék, mely nevezett vasút összekötő 
vonalának megnyitása napjától érvényes — 
ép életbe. Ezen pótlékok a m. kir. államva­

sutak díjszabási osztályában kaphatók. Nyír 
egyháza-mátészalkai helyiérdekű vasúton folyó 
évi november hó 1 én a megnyitás napjától 
érvényes helyi díjszabások I-só füzetéhez az I. 
pótlék s ezenkívül a díjszabás II. részének uj 
kiadása iéptettetik életbe, melyek a dijszabá 
sok részbeni mérséklését foglalják magukban. 
Az I-ső tüzet első pótléka és a dijszabas II 
rész kiadása az állomásokon, valamint a ma­
gyar északkeleti vasút vezérigazgatósága, mint 
üzletvezető igazgatóság anyagkezelőségi osztá­
lyában (Budapest, lánczhid utcza 1-ső szám) 
harmincz krajezár ár mellett megszerezhetők.

* A Czeglédutcza rendez é-
s e ügyében — írja a „Debr. Eli “ a czegléd­
utczai háztulajdonosok kérvényt adtak be a 
városi tanácshoz, mely azt véleményezés és 
javaslattétel végett az építészeti és széjdtészeti 
szakbizottsághoz tette át. E bizottság vasár 
nap tartott ülésen vette elő a kérvény t, 
mely városunk ezen egyik legnagyobb forgal­
mú s már is legszebb utczájának rendezését 
három fő irányban kívánja keresztül vitetni: 
aszfaltirozás, uj terv szerinti fásítás és uj 
kövezés. A háztulajdonosok kérvényökben haj­
landóknak ígérkeznek hogy az aszfaltirozás 
költségeinek egy részét a legnagyobb készség­
gel magokra vállalják. A szak-bizottság egy 
szükebb körű bizottságot alakított saját kebe­
léből, azon utasítással, hogy ez utcza rende­
zés tervét és költségvetését a városi mérnöki 
hivatal közbejöttével készítse el s a kivitel 
módozatai felől terjesszen a tanács elé javas­
latot. A bizottság Komlóssy Dezső, Varga Fe- 
rencz építész, Steinberger Gyula mérnök Szik- 
szay József, továbbá Balogh Mihály városi 
főmérnök és Győry Kálmán mérnök, urakból 
áll. Debreczen szépítésének és kényelmessé­
gének érdekében mindenesetre kiváatos, hogy 
úgy a Czegléd-utcza, mint városunk többi ut- 
czái, különösen a főbb közlekedési erek, csin, 
tisztaság, kényelem tekintetében minél elébb 
megnyerhessék mind ama feltételeket, — me­
lyek nélkül egy nagyváros, magyarországi ará 
nyokban, minőnek szeretjük magunkat tartani, 
el nem képzelhető. A czegléd-utczán kivül, 
melyen ékeskedik a díszes városi színház a 
góth ízlésű uj ref templom, hol annyi vagyo­
nos polgár lakik, s nagy üzletek, kávéháziak­
kal váltakoznak, saireős randoMísfc__ Ulatőiog
aszfaltirozást vár legelső sorban a magyar ál­
lam vasutak indóházához vezető Nagy- és 
Kis Várad utcza is. Nem kételkedünk, hogy 
az ottani háztulajdonosok is örömest magokra 
vállalják a szép és czélszerü aszfalt gyalog­
járda költségeinek méltányos részét. Csak tes­
senek megindítani a mozgalmat !

* A debr. termény- és á r u r a k- 
t á r részvénytársaság 1887. szeptember havi 
forgalmi kimutatása. Készlet szept. 1-én 
29122.76 kg. 169980 írt biztosítási értékben. 
Beraktároztatott szeptember hóban 26696.29 
kg. 159080 frt bizt. ért. összesen 55819.05 kg. 
329060 frt bizt. ért. Kiraktároztatott szept. 
hóban 3210.87 kg. 18280 frt. b. é Készlet 
szept. 30-án 52608.18 kg 310780 frt biztosí­
tási értékben.

* Vasúti elgázolás. Tegnap d. 
e 10—11 óra közt Kovács József favágót a 
külső Guthon elgázolta a vonat s oly súlyos 
sérüléseket kapott, hogy azonnal szörnyet halt. 
Az illető ittas állapotban felakart ugrani a 
már elindult vonatra, igy maga volt okozója 
a bekövetkezett szerencsétlenségnek.

* Az utczáról. A. ; Igaz volna az. amit a pári­
si „Figaro“ ir ? hogy t i. az öreg Áilmos császár 
már 3 éve meghalt s mint hajdan Sznlajmán szultán 
halálát titkolták, úgy uralkodik helyette egy Vilmos 
császárhoz hasonlító porosz tanító ? B.: Tyhii ! meg 
ne tudják a mamelukok ! mert ha Tisza Kálmán meg­
talál halni, ők is más valakivel helyesit ik a „jókedvű 
adakozót!“

* Azártézi kút munkálatai hetek 
óta szünetelnek. Által ában e munka igen las 
san halad Hol a fúró szorul bele a kútba, 
hol más baj történik Most az képezi a bajt, 
hogy nincsen a munkához megkivántató — 
alkalmas cső. Zsigmondy halasztást kért mind­
addig, mig csöveket készíttet. Talán sok is 
lesz már a halasztás ? !

*Érmellékihirek. A szüret az 
Érmelléken megkezdődött A kínálat nagyobb 
a keresletnél. Eddig történtek vételek 7—8 
írtjával hektók terenkint.

* Ifjúsági istenitisztelet. 
Jövő vasárnap, folyó hó 23-kán a főiskolai 
tanuló ifjúságnak a nagytemplomban, d. e. 
11 órakor tartandó isteniszteletén Szabolcska 
Mihály esküdt felügyelő és köztanitó ur fog 
prédikálni.

* Találtatott két liba a késes ut- 
czán. Tulajdonosa a város istállójában átvehe­
ti. Találtatott továbbá egy fekete kendő ; — 
átvehető a III ik kér. kapitányságnál.

* Időjárás.
Európában: A depressiő (757—759) Orosz­

országban, a nagy légnyomás 770—773) a cou- 
tinens nyugoti részében van. Az idő változó, 
hűvös, részben csapadékokkal.

Hazánkban: Északnyugotias, részben dé- 
lies mérsékelt szelek mellett, a bűvös hőmér­
séklet keleten kevéssel alább, nyugoton föllebb

szállt; a légnyomás főleg keleten nagyobbodott 
Az idő északnyugaton kevés esővel változó, 
keleten és délkeleten még esős, borús.

A bécsi táviratok délután 2 óra 30 per- 
czig nem érkeztek.

* Megbízható gyógykezelés. Zavart emész­
tés-él ellátott egyének, kik é vágyhiányban, 
felfúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen 
székelésben szenvednek, a „Moll féle seidiitz 
por“ használata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt Szét­
küldés naponta utánvétellel Moll A. gyógysze­
rész és cs. k. udv. szállító által Bécs/l. Tuch- 
lauben 9. Vidéki gyógyszertárakban hstáiozot- 
tan Mól:-féle készítmény kérendő az ó gyári 
jelvényével és aláírásával. 5

Közgazdasíig.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

október 18.) Búza tavaszra 7.26—7,28
Búza őszre 6.92 — 6 94 frt. __
— Tengeri 1887jul.—augra 5 67—5’68 
máj. — júniusra 5.65—5 66 frtoa. " — 
Zab őszre 5,80—5.31 frton. — Kápos -
tarepeze augusztus— septemberre —.__
—. frton.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéakeresk. 
csarnok távirata. Okt. 18 Az üzlet élénk, magy. 
urasági öreg nehéz 43.50—44. írtig magy. urass
fiatal nehéz 45.50 —45----- frtig, magy. uraság
fiatul közép 45.50 — 46.— Írtig, magy. uras 
fiatal könnyű 45.50—46 50 fitjg, magyar sze­
dett nehéz 43.-----44.— frtig, magyar szedett
közép 44.----- 44.50 fitig, magy, szedett könnvü
45.- 46.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. .— frtig, rom. bakonyi át­
menet; közép---------.— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— frtig szerb.
átmeneti nehéz 42 ----- .43.—frtig szerb, átme­
neti közép 42.----- 42.50 frtig, szerb, átmeneti
könny. 4L 42.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá .— írtig’, hizó 1 éves élősúly­
ban —. .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 46"/. levonássá. —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 1%-oa levonással métermázsánkiut ér­
tendők. Romániai és szerbiai sortéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám, okt. 16-án volt 
készlet 89.845 okt. —17 én érkezett 508 
elszállittatott 571. Maradtkészletben okt 10-én 
89782 drb.

A közönség köréből.*)
Tek. szerk ur !

Még mint bihar félegyházai tanító fizettem
-rol* ol* A „©..giWé-g-“ „IVu-m lO íviiuUo

példányára, azonban mind máig sem kaptam 
meg (reklamáczióim daczára) sem mostani, 
sem régebbi czimemre a példányomat. S a 
helyett küldtek 1 frtos példányt s azon ígére­
tet, hogy|aj 10 fitos példányt szeptember közepe 
táján várhatom. A határidő már jócskán — 
elmúlván, a kiadókat e helyen szólítom fel 
példányom elküldésére.

Debreczen, 1887. okt. 19.
Tisztelettel Rózsa Ferencz, 

a debr. collegiumban.
*) Ezen rovatért melyben közérdekű felszólalások 

di i'alánul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóha- 
téságokkal szemben vállal felelősséget.

SZEKESZTŐI POSTA
V. Zs. urnák, helyben Több küldemény után 

Ítélhetnénk. Ezt nem közölhetjük
H.-Szoboszlóra. Post festa.

Debr. Színház.
Holnap, pénteken, adatik

IMI® és MÚL
Sakespeare tragoediája.

Felelős szerkesztő Gáspiir- Imvo 
Kiadó Kutasi Imre

A hatvan útezai részen 
fekvő 7 hold újosztásu föld 
haszonbérbe kiadó. Közeleb­
bit megtudhatni Tassmer 
Húgónál N.-Várad utcza 
2083 sz. a.

HIRDETÉS.
Zálog-kölcsön intézetemben, mind­

azon tárgyak, melyeknek határideje le­
járt, folyó évi ok-tólber hó S6-án 
délután három órakor árverés utján 
iparhatósági kiküldött jelenlétében ela­
datnak.

Kelt Debreczen 1887.
Katz Jaliab 

Bejárat ; Teleki utcza felől jobb oldal 
2 ik ajtó,



TEMETKEZÉSI INTÉZET DEBRECZENBEN.
KJSriXJS.
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^ an szerencsénk a nagyérdemű t. ez. közönségnek szives tudomására hozni, hogy helyben számos év óta fenálló temet­
kezési intézetünket, tekintettel az e téren városunkban is tapasztalható fokozatos haladásra, a mai kor kívánalmaihoz képest

egészen újonnan rendeztük be.
Pontos és méltányos eljárásunk folytán szerzett bizalomnál fogva, melvlyel a kegyeletes érzületű gyászoló felek üzletünket |||| 

H| már eddig is kiváló; pártfogásban részesítették és részesítik, tekintettel kívántunk lenni a n é. közönség érdekére s intézetünkben 
“ kitűnő minőségű, első rangú gyári telepekről származó sírkövekből

5^

•ft
Fr1 sm ill ML 9)

Ifi 1 I

A sírköveket 6 forinttól felfelé, a legnagyobb választékban, lehető jutányos árban, sőt gyári árban bocsátjuk a t.
^ vjv közönség rendelkezésére.
w' Üzleti viszonyaink, széles körű előnyös összeköttetéseink és helyzetünknél fogva hangsúlyozni kívánjuk, hogy intéze­

tünkben egyszersmind a legegyszerűbbtől kezdve a legdíszesebbig

ÉRGZKOPORSÓ-RAKTÁRT
sgw a2B3

í*, tartunk fenn, mely koporsók a helyben létező gyárunkban állíttatván elő, ezek tekintetében sem az árra, sem a kiállításra nézve ^ 
lid velünk senki nem versenyezhet; azon helyzetben vagyunk ennélfogva, hogy érczkoporsóinkat 6 forinttól kezdve a legkülöubö- XX 
gX zöbb árban gyári áron szolgáltatjuk. fgf

*5 fed Elvállaljuk továbbá: temetések rendezését, hallottas kocsijaink a legszerényebb igényeknek is megfelelők ; disz Spl
eW knnsink a tol-n-zattnüK lríirónolmnl-of ío kinizsi*; XX^ M 68 üveges kocsink a fokozattabb kívánalmakat is kielégíti.

^ Megjegyezzük egyúttal, hogy nagyobb temetéseknél egyedül a mi intézetünk nyujfja azon előnyt, hogy a te- E|
alkalmával a gyászoló családnak ingyen és minden dij nélkül bocsát rendelkezésére egy e czélra szerzett

cd m .
W metesek
55 gyászkiséreli magán kocsit.
oä ____1_ /I r_ • . <
XX Midőn ezeknél fogva intézetünket, mely az igényeket minden irányban egyedül kielégíteni képes, a nagyérdemű t. közönség

«i™ figyelmébe ajánljuk, egyszersmind felemlítjük, hogy intézetünkben a temetésekhez szükséges

SSSS
meié úgy minőség, mint jutányosság tekintetében más helybeli készítményt jóval fölülmúl, a legpontosabban szolgálunk ki.

m
Kérve további nagybecsű pártfogását

Tisztelettel

FODOR J. és GEBAUER
temetkezési intézet, — érczkoponó gyér- és sirköraktár — tulajdonosok

Debreczenben. fi®

LEGJUTANYOSABB ARAK.

1
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íérfi-szabó 
DEBRECZEN, Piacz-utcza 2143. sz. a

Ajánlja melyen tisztelt vevőinek és a t. ez. közönségnek az őszi 
és téli idényre dúsan felszerelt raktárát mindennemű bel- és
külföldi szövetekben, nemkülönben hazai gyártmányú brassói és gácsi 
posztókban szives megtekintés és megrendelésre.

Ajánlja továbbá

• kész férfi-ruha raktárát, •
• 5 s
• melyben szokott jutányos árak mellett, nagy és szép választékban £
@ kaphatók — a saját műhelyében készült — £

J őszi felöltők, öltönyök, téli kabátok, köpenyek, 2
• utazó bundák
®^én egyéb férfi ruházatok.

VgynSkök nélkül, utazók és
Utánzásoktól óvjuk 

telepünket 1 Legjobb megfakarilás. Jelszó :
jó, olcsó, pontos, valódi. 
__Több elismervény!

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi,ha mindeD doboz™ ar Tgyár> jegy egy sas es MOLL A. 
sokszorosított ezége iátható. 

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, májbajok, vértolulás, 
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél Egy erede­
ti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktár k .z ország minden nevezetesebb - j" úgy szertáraiban.
MOLL A. gjógysieresz cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzpor&i 
igen jó halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten fizesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Ián. F. lelkész Honnetschlag-ban.

Mindenkinek, ki szükségletét gyarmatárak, különlegességekből általunk szerzé be. Egy próba 
rendelés által meggyőződhetik a mi czikkeink felől, melynél mi sincs veszélyezve, mert a nem tetsző 
czikkekel készségesen cseréljük, vagy az érte járó összeget visszafizetjük. Nem létezik nagyobb valódiság 1 
Uj 1 ivaré alka rész, 4 deka elég 5 ko. kávéhoz. Ingyen minden kávéküldeményhez, mely által a leg­
olcsóbb fajta kitűnő izü lesz.

Legjobb
bedörzsölő-

1 ekiutve a kávé árainak rohamos emelkedését, mivel az olcsó fajtákoál alig nehány 
kraji /ar különbözet van: csak is a finomabb és legkitűnőbb fajokat ajánljak. Ezúttal ajánljak még, a 
mi kiváló kávé vegyülök, iuket
Jáva pótkávé 4 kilójával —
Mocca — — —
5 ko. Ceylon finom zöld kit. —
5 „ arany já-.a zamatos —
ő „ gyöngy távé zöld igen finom
5 ,, arahiai inocca finom
Amerikai kivéliszt — —
Then olcsóbb mint a kávé 1 ki s csomagokban- 
1 ko Congo csak — — 2 50
1 „ Souchong — — 3 50 ,,
Pecco-Souchug — _ 4 „ 70 „
5 „ 1 Hordócska orosz koronasardina 1 „ 70 „
5 ,. „maririrozott Hering — 2 „ 10

1 frt 20 kr.
2 frt 50 kr.
6 „ 97 „ 
ö , 93 ,,
7 ,, 60 „ 
7 .. 10 ,, 
2 „ 50 „

5 „ T-a angolna vastag darabok 3 frt 85 kr. 
8 Adag Tengerirák csak 4., 15 „
2 ko Kaviár uj — — 4 „ 05 „
4 Liter Jamaica Rnm — 4 _
5 „ Kövér bering körülbelól 40 drb. 1 „ 70 ”
5 „ Édes Narancs — — 1 „ 95 „
Kis halak, ladácskába 240 drb. 1 K 1 45 „

* "40 2 „ 2 „ 40 ”
fürtfogó kis halak 4'/, K. tisztán 2 , 45 

n Nagy halak „ „ „
Levegőn szárított nagy halak —

80
05

’> íl

Minden díjmentesen és csomagolás nélkül, utánvét jutalék nélkül. 
Kimerítő árjegyzék sok szászfáié fogyasztási czikktől ingyen ts bérmentve.

Stückrath és Tároa áruk-küldeménye Hamburgban

I

szer
köszvény 

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Csak akkor valódi hLmindr/vug- áM,?LL f-védjegyet és aláírását viseli. 
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­

dennemű testfájdaimak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bet-, 
s'óleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. 0. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy 
Károly gyógyszertáraikban, Gerébi Fülöp éj Szépé sy Antal kereskedőknél

1887. Nyomatott KÜTASI IMRE kikyvnyorod&jában


